

# 不一致的意愿与行动： 农民工群体性事件参与探悉<sup>\*</sup>

刘传江 赵颖智 董延芳

**【摘要】**近年来,农民工因权利受到侵害,各种形式的抗争频繁发生,尤以群体性事件引人注目。文章利用2010年湖北省流动人口动态监测数据,结合社会挫折理论、资源动员理论,构建Logistic模型研究了农民工参与群体性事件意愿的影响因素,发现男性、受教育程度高、流动范围大对农民工参加群体性事件意愿有正向影响。同时发现,农民工参与群体性事件的意愿和行动存在不一致性,参与意愿能否转化为行动受外部环境的约束,其中政府行为选择的影响较明显。因此引导农民工就业、保障农民工权益、促进农民工融合、推进其市民化尤为重要。

**【关键词】**农民工 群体性事件 不一致的意愿与行动 市民化

**【作者】**刘传江 武汉大学经济发展研究中心,教授;赵颖智 武汉大学人口·资源·环境经济研究中心,博士研究生;董延芳 武汉大学人口·资源·环境经济研究中心,讲师。

## 一、引言

由于权利受到侵害,农民工时常采取各种形式进行抗争,进而造成群体性事件频发。于水、李煜玘(2010)对农民工群体性事件的定义为:农民工群体通常采取围堵政府机关、集体罢工、聚众闹事、围堵交通,甚至打砸破坏、暴力冲突等行为来诉求维护自己的权利,发泄心中的不满情绪。于建嵘(2008)认为,农民工群体维权行为体现出农民“以法抗争”和工人“依法维权”的双重性特点,是一种“依法维权”的行为,表现途径有司法维权、组织维权、法外维权等。在对农民工群体性事件概念取得共识的前提下,学者们通过多种方法从多个角度分析了发生农民工群体性事件的影响因素,主要包括三方面:(1)个案分析。于建嵘(2008)结

\* 本文系国家自然科学基金项目“农民工的代际分化、行为选择与市民化研究”(批准号:70973092)、国家社会科学基金项目“新时期城镇化战略与农民工代际分化的农村劳动力转移研究”(批准号:10CJL035)的阶段性研究成果。

合农民工维权个案分析发现,制度缺陷和非法侵害是造成农民工弱势地位的主要原因,农民工对其法定权益的维护向对“基本权利”的争取发展。董玥玥(2011)通过案例访谈发现,制度化维权渠道受阻、地方政府执法不严和缺乏社会组织支持是导致农民工非制度化利益抗争的主要原因。(2)调查研究。于水、李煜玘(2010)通过对苏南地区农民工的调查,发现农民工只有在权益受损且体制内维权困难的情况下才会选择参与群体性事件。蔡禾等(2009)基于对珠三角企业正式就业农民工的调查,发现心理因素、社交网络结构和认知水平等对其利益抗争行为有显著影响。(3)综合分析。李煜玘、郭春华(2010)综合了学者们的观点,将农民工群体性事件发生的原因归纳为经济、社会、法制和社会因素。

在已有文献中,对农民工群体性事件的分析大多从农民工群体在发生利益侵害时的行动出发,对其性质、类型、成因、过程、处置等进行系统研究,缺乏对农民工参与群体性事件意愿的影响因素分析。因此,本文试图从群体性事件发生的心理学理论出发,结合调查数据实证分析人力资本、社会资本和其他个人特征变量等对农民工是否参加劳动争议的群体性事件的影响,同时探讨影响意愿转化为实际行动的外部条件。

## 二、数据说明与模型设定

### (一)数据来源

2010年下半年,湖北省按照国家人口和计划生育委员会的统一部署,实施了流动人口动态监测问卷调查。该调查深入武汉市、黄石市、宜昌市、恩施市4个监测城市的居委会或行政村,对跨县(市、区)流动且在流入地居住达1个月及以上的16~59岁的人口进行访谈,回收4200份有效问卷,其中,状态为“就业”且身份为“雇员”的农业户口样本751个。调查设计了“如果您所在单位发生了劳动争议的群体性事件,您会采取何种行动”的问题,751个样本中,回答“有这样的事件就参加”的样本有27个,占3.6%,回答“多数人参加才参加”的样本有75个,占10.0%,回答“涉及自身利益时才参加”的样本有253个,占33.7%,回答“不参加”的样本有205个,占27.3%,回答“说不好”的样本有191个,占25.4%。

### (二)变量分析

为了探讨数据呈现如此分布的原因,设  $Y=f(I, S, C)$ , 其中  $Y$  代表农民工参加群体性事件的意愿,  $I$  代表农民工的人力资本,  $S$  代表农民工的社会资本,  $C$  为农民工的其他个人特征。假设1: $dY/dI>0$ , 即随着农民工人力资本的增加,其参加群体性事件的意愿增大;假设2: $dY/dS>0$ , 即随着农民工社会资本的增加,其参加群体性事件的意愿增大。人力资本对人们参加群体性事件意愿的影响可见挫折理论,其中包括,Dollard等(1939)等提出的“挫折—攻击”理论认为,攻击行为的发生必然先有挫折,挫折的存在也总是会导致某些形式的攻击行为;Ellis(1962)创建的ABC理论认为,人们对诱发性事件即挫折本身所持有的认识和信念才是引起人的行为反应的直接原因。考察挫折滋生的原因,无论是不平等、不对称、期望高涨还是相对剥夺,参照基准的确定都离不开人力资本。社会资本对人们参加群体性事件

意愿的影响可见资源动员理论,McCarthy 等(1973)研究发现,20世纪60年代以来,美国社会运动的增多并不是因为社会矛盾增大或相对剥夺感、怨恨感增加,而是社会上可供社会运动发起者和参与者利用的资源大幅增加了。社会网络在行动的发起和发展中起着非常重要的作用,人们通过它传递信息,达成共识,组成行动集体。其他个人特征对人们参加群体性事件意愿的影响散见于社会心理学各相关理论中,如从众理论,Asch(1963)从某种意义上证明了从众是人类的一种基本倾向,大部分个体在给定压力下会坚持自己的观点,但小部分人会由于刺激因素、组群压力等改变自己的判断来与大部分人保持一致。不同的人可能因为生理、文化差异而具有不同的趋同性,因而影响他们对参与群体性事件的态度。

### (三)模型设定

本文实证分析采用多元 Logistic 回归模型。模型中,除年龄(Age)和性别(Sex)作为其他个人特征即背景变量外,还引入了样本的受教育程度(Edu)、流动范围(Mgs)、工作性质(Jbc)变量。其中,受教育年限代表人力资本;流动范围代表社会资本;工作性质既代表人力资本也代表社会资本。有理由认为,从事技术工作通常需要更好的教育,而体力劳动者群聚工作更常见。更多的变量也曾考虑之内,但数据不支持或影响模型的有效性。表 1 为变量描述。

表 1 变量描述及统计结果

变 量	频 次	百 分 比	变 量	频 次	百 分 比
行动打算(DC)			2= 初中	484	64.4
1= 有这样的事件就参加	27	3.6	3= 高中及中专	154	20.5
2= 多数人参加才参加	75	10.0	4= 大专及以上	31	4.1
3= 涉及自身利益时参加	253	33.7	流动范围(Mgs)		
4= 不参加	205	27.3	1= 跨省流动	161	21.4
5= 说不好	191	25.4	2= 省内跨市	323	43.0
性别(Sex)			3= 市内跨县	267	35.6
1= 男性	438	58.3	工作性质(Jbc)		
2= 女性	313	41.7	1= 技术工作	34	4.5
受教育程度(Edu)			2= 半体半技或说不清	477	63.5
1= 小学及以下	82	10.9	3= 体力工作	240	32.0

注:年龄(Age)的均值为 32.8,标准差为 8.231。

本文构建的多元 Logistic 回归模型为: $\log \frac{P_i}{P_j} = \alpha_{ij} + \beta_{ij}Age + \gamma_{ij}Sex_1 + \delta_{ij}Edu_1 + \varepsilon_{ij}Edu_2 + \phi_{ij}Edu_3 + \varphi_{ij}Mgs_1 + \gamma_{ij}Mgs_2 + \eta_{ij}Jbc_1 + \tau_{ij}Jbc_2$ 。模型的似然比检验  $P=0.000$ 。对各自变量的作用进行似然比检验的结果显示,除年龄( $P=0.479$ )和工作性质( $P=0.208$ )外,其余自变量都有统计意义。估计系数如表 2 所示。

## 三、模型估计结果与分析

### (一)参照组对比结果分析

表 2 显示,受教育程度为大专及以上的样本显著地更倾向于“有这样的事件就参加”而

表2 估计系数

	有这样的事件就参加		多数人参加才参加		涉及自身利益时才参加		说不好	
	系数	OR值	系数	OR值	系数	OR值	系数	OR值
常数	-0.197		-0.701		0.169		-0.085	
年龄	-0.032	0.969	-0.017	0.983	0.008	1.008	-0.003	0.997
性别								
男性	0.184	1.202	0.862***	2.367	0.103	1.109	-0.249	0.78
受教育程度								
小学及以下	-2.693***	0.068	-0.292	0.746	-0.257	0.773	-0.371	0.69
初中	-2.625***	0.072	-0.208	0.813	-0.44	0.644	0.022	1.022
高中及中专	-2.98***	0.051	0.388	1.474	-0.199	0.819	0.43	1.537
流动范围								
跨省流动	1.038*	2.824	-0.61	0.543	0.115	1.122	0.71**	2.033
省内跨市	-0.334	0.716	-0.701**	0.496	-0.33	0.719	-0.51**	0.601
工作性质								
技术工作	1.224	3.401	-0.798	0.45	0.174	1.191	-0.126	0.882
半体半技或说不清	1.691**	5.427	0.337	1.401	0.313	1.367	0.369	1.446

注: \*、\*\*、\*\*\* 分别表示在 10%、5%、1% 水平下显著。参照组为“行动打算: 不参加”。

非“不参加”,他们这样决策的机会比分别是小学及以下样本的 1/0.068 即 14.706 倍、初中样本的 1/0.072 即 13.889 倍、高中及中专样本的 1/0.051 即 19.608 倍<sup>①</sup>。此结果在一定程度上与本文的假设 1 相吻合。与男性相比,女性明显倾向于“不参加”,而不是“多数人参加才参加”,其这样决策的机会比是男性样本的 2.367 倍。与市内跨县流动样本相比,省内跨市流动样本显著倾向于“不参加”而非“多数人参加才参加”和“说不好”。他们选择“不参加”而不是“多数人参加才参加”的机会是比市内跨县流动样本的 1/0.409 即 2.445 倍,选择“不参加”而不是“说不好”的机会是比市内跨县流动样本的 1/0.601 即 1.664 倍。与市内跨县流动样本相比,跨省流动的样本显著倾向于“有这样的事件就参加”和“说不好”而非“不参加”。他们选择“有这样的事件就参加”而非“不参加”的机会比是市内跨县样本的 2.824 倍,选择“说不好”而非“不参加”的机会比是市内跨县样本的 2.033 倍。

## (二)受教育程度影响分析

大多数学者认为较高的人力资本理论上会带来较高的收入,但 Li(2003)使用广东、甘肃两省的数据对教育回报率进行研究,发现中国具有初中文化程度的劳动者其教育回报率高于具有高中文化程度的劳动者。在劳动力市场二元分割的情况下,农民工多半局限于次属劳动力市场,人力资本增加带来的收入提高会更加不明显。上述调查中,样本受教育程度

<sup>①</sup> 不难理解,高中和中专样本的混合会对机会比的大小产生一定影响。对于数据原因此处不做进一步分析。

和收入的皮尔森相关系数仅为 0.070(Sig.(2-tailed)=0.057)。不仅如此，工作本身也存在隐性失业，学历越高的农民工“低就”的概率越大(刘传江、董延芳,2007)。农民工在发生劳动争议，特别是在非正规就业部门受到利益侵害，包括拖欠工资、无工伤赔偿等，都是造成挫折的主要原因，而挫折通常会引发攻击。这些攻击有可能超出社会规范，群体性事件应归于此列。在对挫折的认知上，受教育程度高的农民工如果利益诉求没能得到较好地满足，其心理落差会更大，从而将挫折转换为攻击的可能性也会增加，受教育程度高的农民工更倾向于参加群体性事件由此可以得到解释。另外，即使在次属劳动市场，农民工人力资本的增加往往也带来资产专用性的增加，资产专用性的增加则会导致劳资关系中劳方势力的提升。上述调查中，样本受教育程度与合同签订情况的皮尔森相关系数为 0.153(Sig.(2-tailed)=0.000)，显示受教育程度高的农民工比受教育程度低的农民工在劳资关系中更有势力，他们在劳动合同的约束保障下更加倾向于通过参与维权行动来获得相关利益。尽管他们同样处于农民工群体的标志性弱势地位，但在受到利益侵害进行成本—收益比较时，其对劳动合同的认知会增大对挫折本身的认识，即对群体性事件取得成功的概率估算提高，进而诱发更多人参与其中。

### (三)性别因素影响分析

李超海(2009)基于对珠江三角洲地区农民工的调查发现，男性参与集体行动的可能性是女性的 1.4 倍，原因在于受中国“男主外、女主内”传统文化影响，男性承担更多的经济和社会角色，社会对女性社会价值的期望比男性低，进城打工生活的经验没有使女性获得与男性同等的维权能力和诉求表达能力，男性在利益受到侵害时维权更积极。应当注意到，这种解释的背后仍然是挫折—攻击理论和有关劳动者势力的原因。就前者而言，男性农民工比女性农民工更大的挫折感来源于更大的相对剥夺感，它和男性更高的社会价值期望有关，而男性通常也比女性更具攻击性(Knight 等,1996)。就后者而言，由于文化和生理等方面的原因，女性农民工的弱势地位更加严重，因此更容易从众。这里的“众”不是指参加群体性事件的“多数人”，而是“沉默的大多数”。在于水、李煜玘(2010)对苏南地区农民工的调查中，81.5% 的农民工表示没有参加过集体行动，而在李超海对珠三角地区的上述研究中，这一比例高达 87.5%。

### (四)流动范围影响分析

Oberschall(1973)曾指出，社会动员的出现是招募已经高度组织起来的集体成员和参与者，即主要是群体中已存在的活跃的和相对整合好的个体，原子化的、离群索居的个体参与的可能性较小。在城乡二元制度下，劳动力流动环节的阻碍和流动空间的缺乏，使农民工市民化进程受阻，农民工的社会地位和社会收益明显低于享受制度内收益的人群，而且大部分农民工没有加入工会或协会等组织，其利益诉求不畅，遇到不公时如不妥协退让，常借助于社会网络进行利益抗争。有研究证明，农民工在打工地的社会网络规模越大，参加利益抗争行为的程度越高(蔡禾等,2009)，这可以用来解释为什么相比省内跨市流动的样本，市内

跨县流动的样本对群体性事件更积极。至于跨省流动的样本为什么又比市内跨县流动的样本对群体性事件更积极,一种可能的解释是,跨省流动本身更需要社会网络的支持。在本文使用的2010下半年湖北省流动人口动态监测数据中,承认当前工作是通过同乡、朋友、同学找到的样本,各自占跨省流动样本的23.6%、省内跨市样本的15.2%、市内跨县样本的14.6%。此结果在一定程度上与本文假设2相吻合。由此看出,农民工在流入地的聚集形成其社会网络,通过网络内的信息传递、行动支持等,更易达成共识组成行动集体,从而通过资源动员的影响促使农民工群体性事件的发生。

#### 四、进一步的讨论

人力资本、社会资本和个人特征通过各种机制影响了农民工参加群体性事件的意愿,但意愿和行动往往存在差别。李超海(2009)研究显示,年龄越大、受教育程度越高的农民工参加集体行动的可能性越低,年龄上的积淀和融入城市的高期望使其行为相对保守,相较于新生代农民工,他们在利益受到侵害时更倾向于采取正式的手段来表达利益诉求。蔡禾等(2009)认为,农民工参加利益抗争行为的程度会受到是否与企业签订劳动合同的影响,即与企业签有合同的农民工有机会在体制内通过协商来解决劳动纠纷、表达出利益诉求,因此这部分农民工参加利益抗争行为的可能性会降低。这些研究与本文的分析和结论有出入。然而,在上述文章中使用的是农民工在这一问题上的行动数据,而本文采用的是意愿数据。前文实证分析是从心理角度说明各种因素对农民工参与群体性事件意愿的影响,然而参与意愿能否转化为实际行动还要看外部条件。暂且抛开地区和时间因素的影响,调查样本在意愿和行动上的差异也许意味着没有集群事件不表示社会中没有怨气和不满或怨气和不满还不够。如前所述,农民工在制度背景下的弱势、在城镇社会遭受的挫折、不得已而为之的集体利益抗争,由此带给城镇社会的负面刻板印象。2006年《北京市建筑业农民工群体性事件应急预案》出台,在其事件分级表述中,农民工群体性事件被认为是农民工以“非正常聚集”、“违法违规”的形式表达利益诉求,造成“社会影响以及人员和财产损失”<sup>①</sup>。2011年广州增城“6.11事件”,由个体事件引发的本地治保队员与上千外来打工者的激烈冲突被认为是“棍棒下20年的治安积怨”,造成了务工人员心中的裂痕,一定程度上导致2012年开春招工难。人力资本、社会资本和其他个人特征因素属于微观层面的影响因素,其对农民工在发生劳动争议时的意愿选择有着差异性的影响,然而当这些因素和群体都聚集在一起,在外部环境的诱发和内部因素的积淀下,却会导致意愿与行动难以预料的不一致,“增城事件”中用脚投票就是行动的选择。由此看来,农民工群体中的个体因素差异是影响其意愿选择的重要原因,而外部环境的影响却是行动选择差异的主要原因,包括外部的户籍制

<sup>①</sup> 引自北京市住房和城乡建设委员会:《北京市建筑业农民工群体性事件应急预案》(<http://www.bjjs.gov.cn/publish/portal0/tab1248/info44688.htm>) ,2011年5月30日。

度、就业机制、社保制度、城市管理体制、治安环境等，都体现出一定程度上的政府行为选择。

## 五、结论与建议

本文的数据信息主要是农民工行为的意愿数据，如果能同时有意愿数据和行动数据进行全面对比分析，结论会更明晰。同时，数据来源受国家人口计生委流动人口司统一设计问卷的制约，如果是专项调查，数据对模型的支持可以更好，比如考察农民工的权力资本等。尽管如此，本文的调查数据及分析结果还是具有一些现实意义，在一定程度上对比说明了农民工参与群体性事件的差异和影响因素。

本文得出结论是：(1) 受教育程度越高的农民工群体在利益受到侵害时更倾向于通过参加群体性事件来解决冲突，说明农民工人力资本的增加对其参与社会活动意愿的影响是正向的，更高的受教育程度带来更高的期望值和相对更强的剥夺感。目前农民工的受教育程度在提高，特别是随着新生代农民工对融入城市生活期望的增加，农民工参与群体性事件的意愿可能会更强。(2) 农民工群体中的女性在利益受到侵害时明显倾向于不参加群体事件，说明相对于男性农民工，女性处于文化和生理上的弱势，更容易选择沉默。然而随着女性社会地位的提高和女性参与社会活动的增多，农民工群体中的女性在利益受到侵害时会更倾向于选择参与群体维权事件。(3) 流动范围越大的农民工群体在利益受到侵害时越倾向于通过参加群体性事件，跨省流动的农民工更容易聚集或者组织参加农民工协会，说明社会资本的增加对农民工参加社会群体事件意愿的影响也是正向的。同时，社会网络、社会资本随着农民工群体本身的变化都在不断增长向更高级延伸，农民工参与群体性事件的意愿也会变大。

农民工群体性事件的发生是农民工在权利受到侵害时的一种困境选择，也是大多数农民工的体制外维权选择。缓解和促使农民工群体性事件的良性发展，需要从意愿和行动两个方面入手。中国的城镇发展少了农民工不行，绝大多数农民工的根本出路也不是回到农村，因此，密切关注农民工作为公民享有的宪法规定的公民基本权利、作为劳动者享有法律法规给予劳动者的权利，为他们在城镇的工作和生活提供制度化的切实保障，彻底推进数亿农民工市民化这一漫长艰难的过程，理应成为中国和谐社会建设中政府和社会各界任务的重中之重。鉴于此，我们建议：(1) 在农民工就业方面，培育与完善劳动市场服务体系，建立统筹城乡的就业制度，形成连接城乡的就业服务网络，逐步取消劳动者的各种身份界限，形成城乡一体化的人力资源市场体系，促进农民工就业市场的健全发展。(2) 在农民工权益方面，强化履行劳动合同制，明确用工双方的权利、义务、责任，鼓励建立农民工工会组织，增强农民工维护自身权益的能力，着力保障外来劳动者的合法权益。(3) 在农民工融合方面，宣传开展“做文明新市民”活动，引导农民工按照现代城市文明要求规范自身行为、树立

正确的人生观和价值观,开辟“维权”绿色通道,积极为农民工提供法律援助,多方面促进农民工在城镇社会的融入,推动农民工彻底市民化。

### 参考文献:

1. 蔡禾等(2009):《利益受损农民工的利益抗争行为研究》,《社会学研究》,第1期。
2. 董延芳等(2011):《新生代农民工市民化与城镇化发展》,《人口研究》,第1期。
3. 董玥玥(2011):《非制度化利益抗争:农民工维权的行动策略及其解释》,《湖北省社会主义学院学报》,第6期。
4. 李超海(2009):《农民工参加集体行动及集体行动参加次数的影响因素分析——基于对珠江三角洲地区农民工的调查》,《中国农村观察》,第6期。
5. 李培林(1996):《流动民工的社会网络和社会地位》,《社会学研究》,第4期。
6. 李煜玘、郭春华(2010):《我国农民工群体性事件成因的研究现状与前瞻》,《劳动保障世界》,第9期。
7. 刘传江、董延芳(2007):《农民工的隐性失业——基于农民工受教育年限和职业学历要求错配的研究》,《人口研究》,第6期。
8. 于建嵘(2008):《中国农民工的依法维权》,《云南财经大学学报》,第6期。
9. 于水、李煜玘(2010):《农民工群体性事件的影响因素——对苏南地区农民工的调查》,《华南农业大学学报(社会科学版)》,第4期。
10. 北京市住房和城乡建设委员会(2011):《北京市建筑业农民工群体性事件应急预案》(<http://www.bjjs.gov.cn/publish/portal0/tab1248/info44688.htm>) ,5月30日。
11. Asch, S. E. (1963), Effects of Group Pressure Upon the Modification and Distortion of Judgments. Published in Groups, Leadership and Men: Research in Human Relations. Edited by Harold Guetzkow. New York: Russell and Russell.
12. Dollard, J., Doob, L. W., Miller, N. E., Mowrer, O. H., Sears, R. R. (1939), Frustration and Aggression. New Haven, CT: Yale University Press, p. 1.
13. Ellis, A. (1962), Reason and Emotion in Psychotherapy. Secaucus, N.J.: Lyle Stuart and Citadel Press.
14. Knight, G.P., Fabes, R.A., Higgins, D. A. (1996), Concerns about Drawing Causal Inference from Meta-analysis: An Example in the Study of Gender Differences in Aggression. *Psychological Bulletin*. Vol. 119, No. 3, pp. 410–421.
15. Li, H. (2003), Economic Transition and Returns to Education in China. *Economics of Education Review*. Vol. 22, No. 3, pp. 317–328.
16. McCarthy, John D. and Mayer N. Zald (1973), Trend of Social Movements in America: Professionalization and Resource Mobilization. Morristown. N J: General Learning Corporation.
17. Oberschall, A. (1973), Social Conflict and Social Movements. Englewood Cliffs. N. j.: Prentice Hall, pp. 125–135.

(责任编辑:朱 犀)

·调查与思考·

# 返乡农民工再就业的影响因素分析<sup>\*</sup>

## ——基于安徽省的调查

马 芒 徐欣欣 林学翔

**【摘要】**文章利用2011年“安徽省返乡农民工再就业调查”数据,运用Logistic回归模型对返乡农民工再就业的影响因素进行了定量分析。结果发现个人特质因素、流动因素、能力素质因素及家庭因素的不同方面都对返乡农民工再就业状况有重要影响。实证结果显示,男性相对于女性、主动返乡者相对于被动返乡者返乡后更容易就业;45岁以下的青壮年返乡后就业的概率较大;受教育程度越高、返乡后接受过有针对性培训的农民工就业的概率更大;外出务工期间具有个体经营经验的农民工返乡后更容易就业;基于发展型目的外出务工人员由于他们有更高的需求,返乡后就业概率较小;家庭规模较小、生活水平较好的农民工返乡后更容易就业。

**【关键词】**返乡农民工 再就业 安徽省

**【作 者】**马 芒 安徽大学人口研究所副所长、副教授;徐欣欣 安徽大学人口研究所,硕士研究生;林学翔 安徽大学人口研究所,硕士研究生。

### 一、研究背景

伴随着城乡产业结构的调整与转型,一些地区出现了农民工回流现象。作为中国社会一个特殊的群体,返乡农民工一直受到学者们的广泛关注。学者们从不同视角探讨农民工返乡的原因。陈明等(2009)研究认为,户籍制度约束农民工在城市的权益,使农民工不能从心理上融入城市;社会保障缺乏,农民工在城市的合法权益难以得到维护;企业对农民工的用工制度不规范,使农民工的劳动权益得不到保护;农民工在城市的经济适应性较低,对金融风暴的经济承受能力较小;农民工的职业能力较低,与其能力相匹配的就业空间较小;政

\* 本文系2011年度安徽高校人文社科重点研究基地招标项目“安徽返乡农民工素质与再就业问题研究”(项目批号2011sk687zd)的研究成果;受安徽大学“211”工程“城市化进程中的人口经济研究”学术创新团队基金资助。